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ремінісценція, пародія, плагіат, стилізація тощо. Кожен текст є «реакцією» 

на попередні тексти. Текст складається з анонімних, неідентифікованих 

цитат, які вже були прочитані, але не позначені як цитати: «Це цитати без 

лапок» [3]. 

Отже, комічне в художній літературі реалізовано через поєднання 

прагматичних і дискурсивних стилістичних засобів, які забезпечують 

багаторівневий ефект взаємодії з читачем, розширюють комічний потенціал 

тексту, слугуючи ефективним інструментом художньої та комунікативної 

виразності. 
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СУТНІСТЬ І ФУНКЦІЇ САСПЕНСУ В ХУДОЖНЬОМУ ТЕКСТІ 

 

Саспенс є одним із найефективніших засобів емоційного впливу на 

читача, він спрямований на підтримання напруженого очікування, 

створення атмосфери невизначеності та посилення психологічної взаємодії 

між текстом і реципієнтом. 

https://novaosvita.com/wp-content/uploads/2019/05/ModTrSc-Odesa-May2019.pdf#page=82
https://novaosvita.com/wp-content/uploads/2019/05/ModTrSc-Odesa-May2019.pdf#page=82
http://phd.znu.edu.ua/%20page/dis/02_2016/Yarema_dis.pdf
http://phd.znu.edu.ua/%20page/dis/02_2016/Yarema_dis.pdf


39 

У науковій традиції розрізняють два основні підходи для вивчення 

саспенсу – текстоцентричний і рецептивний. Перший розглядає саспенс як 

результат свідомих авторських стратегій і структурних маніпуляцій. Він 

ґрунтований на наявності потенційної або реальної загрози для персонажів, 

відтермінуванні розвʼязки, створенні інформаційної асиметрії [3], добором 

мовного матеріалу [1] і вибором точки зору оповідача [6].  

Рецептивний підхід пояснює саспенс як результат когнітивної та 

афективної діяльності читача, що ґрунтований на симпатії до персонажа, 

прогнозуванні можливого розвитку подій і відчутті безсилля перед 

ситуацією. Напруга виникає внаслідок одночасного переживання 

невизначеності, надії та страху, коли бажаний результат здається менш 

імовірним, ніж небажаний, але залишається значущим для реципієнта [7]. 

Проте саспенс доцільно розглядати як результат взаємодії тексту і 

сприйняття. Автор цілеспрямовано конструює ситуацію потенційної 

загрози, відтерміновує розв’язку та дозує інформацію, тоді як читач активно 

включається у процес прогнозування, одночасно переживаючи надію на 

порятунок героя і страх перед неминучим лихом. Інтенсивність напруги 

залежить від ступеня емоційної залученості та неможливості вплинути на 

розвиток подій, що перетворює читача на безпорадного, але глибоко 

зацікавленого спостерігача, доки розв’язка не зніме накопичене напруження. 

Функціонально саспенс виконує кілька взаємопов’язаних ролей у 

структурі художнього тексту. Насамперед він забезпечує утримання уваги 

читача, формуючи стан напруженого очікування та постійної зацікавленості 

у подальшому розвитку подій. За Н. Керроллом, прагнення читача рухатися 

текстом далі (так званий «ефект перегортання сторінок») є прямим 

наслідком еротетичної структури оповіді, коли текст систематично пород-

жує запитання, а потреба їх вирішення підтримує високу залученість [4].  

Крім того, саспенс виконує структурно-композиційну функцію, 

створюючи динамічну взаємодію між напругою та її розрядкою. За Р. Бароні, 

сюжет розвивається завдяки нестабільності, що порушує очікуваний 

порядок подій і підтримує читацьку увагу до моменту розв’язання 

конфлікту. Задоволення від оповіді зумовлене не лише фінальною 

розв’язкою напруги, а і самим процесом її очікування: чим складнішим і 

менш передбачуваним є сюжет, тим вищою буде зацікавленість читача [2]. 

Не менш важливою є жанроутворювальна функція саспенсу, адже він 

становить визначальну ознаку таких жанрів, як трилер, горор, детектив чи 

фентезі. Як наголошує Л. Мікос, жанрові конвенції формують своєрідний 

«договір» між текстом і аудиторією, у межах якого читач очікує певного 
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спектра емоцій, характерних для вибраного жанру. Згідно з цим 

«договором», саспенс забезпечує контрольоване переживання страху, 

тривоги та інших емоцій без загрози для життя реципієнта [7].  

Звідси випливає естетична функція саспенсу, яка полягає в можливості 

безпечного проживання сильних емоцій у межах художнього простору. 

Поєднання відчуття загрози з усвідомленням вигаданості подій створює 

ефект парадоксальної привабливості, що пояснює емоційний потяг аудиторії 

до напружених сюжетів [7]. М. Лене та Ш. Кельш підкреслюють, що 

естетичне задоволення виникає лише за умови розв’язання напруги: чим 

вищий рівень тривоги у процесі очікування, тим сильнішим є емоційний 

відгук під час розрядки [5]. 

Отже, саспенс у художньому тексті є багатофункціональним 

інструментом, що поєднує когнітивний, емоційний, структурний і 

естетичний аспекти. Він утримує увагу, структурує сюжет, визначає жанрову 

належність і забезпечує глибоке естетичне переживання. Саме завдяки 

саспенсу художній твір набуває динаміки, напруженості й здатності 

утримувати читача в емоційному залученні до останньої сторінки. 
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ЯКІСТЬ КОМУНІКАЦІЇ В СУСПІЛЬСТВІ ЯК ОСНОВА  

ЙОГО СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

В усі часи важливим фактором успішного розвитку суспільства була 

узгодженість дій індивідів, які його складають. Адже будь-яка спільнота 

успішно розвивається, коли дія кожного окремого громадянина вливається 

нехай навіть скромним потічком у загальну справу. Власне на цьому ґрунті і 

виникла політика, як діяльність з узгодження інтересів вільних громадян в 

античному суспільстві. Як не дивно, але термін, який сьогодні вживають для 

позначення цивілізаційного рівня розвитку, а саме «демократія», отримав 

своє право на існування в суспільстві, більша частина якого взагалі не мала 

ніяких прав. Це була так звана рабовласницька демократія, влада народу, де 

народом, демосом були виключно рабовласники. Саме вони спільно 

здійснювали управління своїми колективними справами в рамках полісу, 

міста-держави, звідки і з’явився на світ термін «політика» як діяльність з 

регулювання відносин у рамках усього полісу. 

З того часу, як виникла політика, доводилося так чи інакше вирішувати 

протиріччя, якими насичене суспільство. Це не дивно, оскільки протиріччя, 

як відомо, є джерелом розвитку. А вони бувають різними, у тому числі 

антагоністичними. Саме через них часто виникали і виникають конфлікти і 

війни. У давній історії конфлікти і війни були фактично неминучі. Але вже 

у ХХ столітті, не дивлячись на те, що воно спричинило дві світові війни, 

рівних яким за втратами в історії ще не було, зʼявилася можливість мирного 

розвитку. І можливо саме ці війни, а скоріше за все так воно і є, посприяли 

тому, що відбулося переосмислення історії відносин між людьми в державі 

та між державами. Німецький філософ і соціолог Ю. Габермас розробив і 

сформулював концепцію комунікативної дії, основним змістом якої є ідея 

про можливість і необхідність мирного розвитку суспільства і цивілізації 


